

我的控制台

会员登陆

免费注册

最后更新

高级搜索

返回首页

我要投稿

退出登陆

联系我们

当前在线: 262

旧版文章

天人古今

- 古今通论
- 古代通论
- 世界史论
- 当代三农
- 现实问题
- 旁通类鉴

先秦史论

- 先秦通论
- 原始经济
- 文明起源
- 夏商西周
- 春秋战国

汉唐史论

- 汉唐通论
- 战国秦汉
- 秦国秦代
- 西汉东汉
- 魏晋南北朝
- 隋唐五代

宋元史论

- 宋元通论
- 唐宋通论
- 北宋南宋
- 辽金西夏
- 蒙元史论

明清史论

- 明清通论
- 明代通论
- 明中后期
- 清代通论
- 清代前期

近代史论

- 近代通论
- 清代晚期
- 民国通论
- 民国初年
- 国民政府
- 红色区域

现代史论

- 近世通论
- 现代通论
- 前十七年
- 文革时期
- 改革开放

学科春秋

- 学科发展
- 专题述评
- 年度述评
- 学人学术
- 学者小档

理论方法

国学网——中国经济史论坛 / 现代史论 / 改革开放 / 从刘庄、南街、竹林集体经济的发展看“两个飞跃”思想的科学性

从刘庄、南街、竹林集体经济的发展看“两个飞跃”思想的科学性

2005-06-25 郭晓平 原载当代中国史研究2005年第2期 点击: 2678

邓小平一贯坚持并且最终深入阐发的“一个大思想”

从刘庄、南街、竹林集体经济的发展 看“两个飞跃”思想的科学性

郭晓平

当代中国史研究第12卷 第2期
2005年3月

[摘要]“两个飞跃”是一个完整的历史过程，实现第二个飞跃是农业发展的方向
和必然趋势。河南农村共同致富的典型——刘庄、南街、竹林，从发展村镇企业入
手，促进农业现代化生产，增强集体经济实力，并且在农民收入增加的过程中，集
体收入比重占据绝对优势。这种既适应了科学种田和生产社会化需要、又推动了适
度规模经营和集体经济发展的成功实践，充分说明了“两个飞跃”思想的科学性。

[关键词]“两个飞跃” 集体经济 科学性

[中图分类号]F121. 22 [文献标识码]A [文章编号]1005—4952(2005)02—0010—07
[收稿日期]2004-07-05[作者简介]郭晓平，研究员，中共河南省委党史研究室，
450003。

邓小平一贯坚持并且最终深入阐发的“一个大思想”

1990年，邓小平就中国农业的改革和发展，首次阐释了“两个飞跃”的思想。3月3日，他在与江泽民等谈话时指出：“中国社会主义农业的改革和发展，从长远的观点看，要有两个飞跃。第一个飞跃，是废除人民公社，实行家庭联产承包为主的责任制。这是一个很大的前进，要长期坚持不变。第二个飞跃，是适应科学种田和生产社会化的需要，发展适度规模经营，发展集体经济。这是又一个很大的前进，当然是很长的过程。”[1] 1992年7月，邓小平在审阅中共十四大报告稿后指出：“关于农业问题，现在还是实行家庭联产承包为主的责任制。我前提出过，在一定的条件下，走集体化集约化的道路是必要的。但是不要勉强，不要一股风。如果农民现在还没有提出这个问题，就不要着急。条件成熟了，农民自愿，也不要去阻碍。”“从长远的观点看，科学技术发展了，管理能力增强了，又会产生一个飞跃。我讲过，农业的改革和发展会有两个飞跃，第一个飞跃是废除人民公社，实行家庭联产承包为主的责任制，第二个飞跃就是发展集体经济。社会主义经济以公有制为主体，农业也一样，最终要以公有制为主体。公有制不仅有国有企业那样的全民所有制，农村集体所有制也属于公有制范畴。现在公有制在农村第一产业方面也占优势，乡镇企业就是集体所有制。农村经济最终还是要实现集体化和集约化。有的地区农民已经提出集约化问题了。这个问题这次不提也可以，还是巩固承包制，

历史理论
领域视野
方法手段
规范学风

史料索引

古今文献
考古文物
简帛文书
回忆追述
社会调查
论著索引

论著评介

通论文集
古代史著
明清史著
近代史著
现代史著

动态信息

期刊集刊
网站网刊
团体机构
学术会议
研究动向

他山之石

世坛综考
美国史坛
西欧史坛
东亚史坛
其他地区

池月山云

文史随笔
知识小品
诗词诗话
文艺点评
小说演义
史眼世心

但是以后总会提出来的。现在土地是公有的。要提高机械化程度，利用科学技术发展成果，一家一户是做不到的。特别是高科技成果的应用，有的要超过村的界线，甚至超过区的界线。仅靠双手劳动，仅是一家一户的耕作，不向集体化集约化经济发展，农业现代化的实现是不可能的。就是过一百年二百年，最终还是要走这条路。我最早提出两个飞跃思想的时候，李先念同志说他都赞成，说这是一个大思想。这个思想一直没有阐发。” [1] (pp. 1349~1350)

其实，最终实现农业的集体化、集约化、现代化，是邓小平一贯坚持的思想。早在改革开放初期，邓小平就指出：“可以肯定，只要生产发展了，农村的社会分工和商品经济发展了，低水平的集体化就会发展到高水平的集体化，集体经济不巩固的也会巩固起来。” [2]他概括了集体化进一步发展的条件是：机械化水平提高了，管理水平提高了，多种经营发展了，集体收入增加而且在整个收入中的比重提高了。具备了这四个条件，目前搞包产到户的地方，形式就会有发展变化。邓小平强调：“这种转变不是自上而下的，不是行政命令的，而是生产发展本身必然提出的要求。” [2] (p. 316)也就是说：“关键是发展生产力”。 [2] (p. 315) 改革开放20多年间，邓小平所说的“两个飞跃”中的第一个飞跃，在河南农村显现出巨大的力量，在取得巨大成就的同时，也为第二个飞跃的实现提供了必要的条件。作为农业大省，人民公社体制的解体使河南农业生产的积极因素得到空前的释放。不仅如此，在对农村经济体制与经营模式的探索过程中，河南各地出现了多种形式的规模经营，集体经济也在不同程度上得到了较快的发展，并对农村经济的发展和实现第二个飞跃产生了积极的影响。刘庄、南街、竹林等集体经济发展的先进典型，以其持续发展的态势、已经取得的良好绩效以及广阔的发展前景，充分表明了“两个飞跃”思想的科学性与实践意义。

责任编辑: echo

[以农村第二产业为重要支柱，奠定集体经济的深厚基础](#) >

--文章内容列表--

GO

[发表评论](#)

[查看评论](#)

[加入收藏](#)

[Email给朋友](#)

[打印本文](#)

如果你想对该文章评分, 请先[登陆](#), 如果你仍未注册, 请点击[注册链接](#)注册成为本站会员.

平均得分 0, 共 0 人评分

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10